
Egész évre 
Fél évre 
Negyedévre . 
Egy hóra helybens.......... 

; Egyes szám ára 6 kr. 

kivételével. 

A „KELET" előfizetési dija: 

Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva 

. 16 frt. 

.4 
1 frt 50 kr. 

Mogjelenik a „Kelet! mindennap, az ünnepeket követő napok 

Szerkesztői és kiadói szállás: főtér 4-ik szám. 

ézizatok nem adatnak viza. 
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. 

Hirdetési dijak. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 2 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetés aután 30 kr. Nagyobb és gyakoribb hi. 

detéseknél külön kedvezményt is nyujt a kiadóhivatal. 

Hirdetéseket fölvesznek: 
Bécsben: Oppelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. (Eekhan) 
der Wollzeile 36.) Haasenstein et Vogler (Wallfisch-gasse 10 
Rud. Mosse Publicistisehe Bureaun. Budapesten: Haasenste. 
és Vogler hirdetés közv. irodája. Goldberger A. hüdetések fe 

vételi irodája Budapesten Szervitatér 3. az. 

yitttéei csifikeht 

gármond sora után 25 krajczár fizetendő. 

HOGYAN IGAZITSUK DOLGA. 
INKAT? 

(L-t.) A „Hon" után lapunk is 
közlé, legalább lényegében, azt a czik- 
ket, mely az erdővidéki bánya-egylet 
Odysseajáról szól s a mellett, megelőző 
leg, magunk isreflectáltunk, ismételve ez 
ipar vállalat ügyeire. ; 

E közlemények rendén volt módunk 
bemutatni olvasóinknak a gyakorlati ne- 
hézségeket, melyekkel a hazában mind 
ama vállalatainknak meg kell küzdeniök, 

a melyek egyelején talán sok koczká- 
zattal, minél kevesebb nyereséggel, de 
mindenesetre sok nehézséggel fenye- 
getnek. ; 

; Ám, ez a dolog, elvégre, megoldás- 
ra jutott. 

A közgazdasági érdek, a végén is, 
nem sokat törődik aval, hogy az egyes 
társulat minő koczkázatoknak nézett ele- 

jébe; alig veszi számba, hogy egyes té 
nyezők minő harczokat álltak ki, s bu- 
kott-e el egy kettő e küzdelemben - 
elég, hogy ma elmondhatjuk: a törek- 
vés sikerült, az érték felszinre hozatott 
s nem csak a hazai, hanem a világ for- 
galom is oly gyarapodást nyert, a mely 
egyszer belelépve a közgazdasági érdek- 
harcz sodrába, többé nem eliminálható 
abból, hanem állandó tényezőként való 
szereplésre van hivatva, ugy szólván ki 
maradhatatlanul. megsemmisithetetlenül. 

Minket, a kik sem az előmuunkála- 
tok koczkázataiban, sem a most megnyilt 
kilátások nyeremény-reményeiben része- 
sek nem voltunk és vagyunk, hanem a 
kik a gyakorlati élet számottevő ténye- 
zőit vagyunk hivatva mérlegelni, nem az 
eddigi küzdelmek változatai érdekelnek 

sokszon tragikus, sorsa lehet igen érdek- 
feszitő, sőt meginditó az aesthetikai szem- 
pontból szemlélőre nézve, de a közgaz- 
dasági hideg számitás csak az eredményt 
nézi s az állam, mint ilyen, csak akkor 
kezdheti a factorok számbavételét, a mi 
kor már a nyereségi, vagy veszteségi 

sitiv, vagy negativ tényezőként a vég- 
számokat változtatni birja, javára, vagy 
hátrányára a lezárolt summának. 

Az erdő-vidéki bánya-egylet, ebből 
a szempontból, bizton elmondhatánk, meg- 
nyerte a játékot. A betétek összege, a 
számitás realitása, a koczkázatban való 
kitartás végre megnyerte gyümölcsét, s a 
vállalkozás sikere a részvényesek javára 

i válik. 
De a betevők elért eredményei mel- 

Tizenegyedik évfolyam. 

- a nagy egész áradatában az egyesek, 

számla le van zárva, s az egyenleg po 

lett maga a köz is hasznát látja e siker- 
nek, nem csak a közvetlen fiscalis érde- 
kek kielégitése által, hanem a közgaz- 
dasági érték-gyarapodás, a vidéki forga- 
lom szaporodás, a export emelkedése, s 
az üzlet amaz öregbedése által is, mely 
a természetes kölcsönhatás révén a for- 
galmi tényezők kicserélődése folytán mind 
szélesebb hullám-gyürük alakjában hat 
és terjed tovább és tovább, s a sugár- 
hatás excentricus irányában megérezhe- 
tővé befolyását a legtávolabb vidékeken 
is, bár első sorban csak a középpontban 
véljük szerepelni a tulajdonképeni agenst. 

Szives üdvözletünket a vállalatnak, 
őszinte szerencse-kivánatunkat a vállal- 
kozóknak s a tisztán javukra eső nyere- 
ményt senki nálunk inkább nem kiséri 
örvendező érzésekkel; de alig veheti va- 
laki rosz néven tőlünk, ha még e nyere- 
ményeknél is nagyobb becset tulajdoni- 
tunk annak a közvetett haszonnak, a 
mely az egyesek ez előnyéből magára a 
közre háromlik a hazai közgazdasági ér- 
ték emelkedésétől. : 

Es a példából mindjárt kivonhatjuk 
a tanuságot is - a nélkül, hogy az el- 
sietett következtetés vadjával illethet- 
nének. 

Ime, a könnyüszerrel való börze- 
nyeremények barometer-szerü emelkedése 
és esése helyett a realis számitás alap- 
jára fektetett vállalat s ime a hazai ér- 
ték kiaknázására számitott koczkázat a 
kellő kitartás mellett mindazt, a mi nye- 
réeményként kilátásba lépett, teljesen a 
saját hasznakként adja meg. Nálunk ma 
rad a részvényesek osztaléka, nálunk az 
adó-többlet, nálunk a munka-erő dijazása 
s nálunk mindama vámedij és ár-fölösleg, 
a mi a kivitel révén a vállalat eredmé- 
nyét mutatja. el *1 

Ilyen befektetést , ilyen ipar-ágat, 
ilyen vállalatot minél többet s akkor nem 
lesz alkalom a kétségbeesés bagoly-hu- 
hogásaira, nem a cassandrai jóslatokra, 
nem a nemzeti végelszegényedés pro- 
phetiáira. 1algalat : 

Méltó elösmerést a valódi érdemnek : 
a tervelőknek, a kitartóknak, a vállalatot 
sikerre juttatóknak ! 

A magyar jelzálogbank, létrejöt- 
tét - mint a „Hon" irja - bevégzett ténynek 
tekinthetjük. E nagy álapitás élén Széll Kálmán 
áll, s ez a körülmény magában elegendő a leg- 
feltétlenebb bizalmat ébreszteni a bank komoly- 

sága és szolidsága iránt, Az igazgató-tanács 
tagjai egyenként és összesen oly férfiak, a kik 

politikai tőkét képviselnek, s a vállalat iránti 

teljes bizalmat kelthetnek, mert űzleti belátás és 

AKELET TÁRCZÁJA. 

IDEGEN ANTÓ 

A nagy német nemzettel is megtörtént, 

hogy legnagyobb költőjépek élet- és jellemrajzát 
egy angol, Lewes György, irta meg. Nekünk, 
magyaroknak is el kell tehát türnünk, hogy a 

kebelünkből kivált legnagyobb államférfiu leg- 
teljcsebb szellemi arczképét egy angol s épen 

egy angol nő kezéből kelle nyernünk. Nem va- 

lami szép dicséret politikai szép-iróinkra nézve, 
hogy a babért idegennek engedték át, de ez a 
köriülmény nem gátolhat bennünket abban, hogy 

őszinte örömmel fogadjuk a szép ajándékot, me- 
lyet egy idegen tanitó nyujt nemzetünknek, sőt 

Korster-Arnold Florence könyvéről szólunk, 
melyet a Franklin Társulat épen most bocsátott 
forgalomba, Palszky Ágost elég jó forditásában.) 

A szerző Deák Ferencz „életrajzának 
nevezi könyvét, bár inkább adhatja vala azt a 
ezimet neki: „Magyarország alkotmány-története 

1833-tól 1867.ige - s csak a mennyiben e 
történetnek kiválóan azokat a szálait állitja elő- 

térbe, a melyek Deák Ferencz kezében csopor- 
tosultak, igazolható e szükebb körre szoritott 

elnevezés az általánosabb helyett. De viszont 

sikerültnek, sőt néhol mesterinek kell monda- 
- 

) Deák Ferencz. Életrajz. Írta Forster-Arnold 
Florence, angolból forditotta Pulszky Ágost. Budapest, 

1881. Franklin társulat. Ára 1 frt 60 kr. 

homlokukra. 
az egész világoak, oly világitásban mutatva be 
nagy szobor-mintáját, a mely hiven a valóság 5gyarbarát: Duff Grant E. M. előszaván kivül, 
hoz s méltán a tárgyhoz igazi műdarabot állit öt részre oszlik, némi történelmi visszapillantás 

után tárgyalván a reform-korszakot, a forradal- 
mat, a reactiót, a fölébredést és a restauratiót, 
a legjobb hazai források, az országgyülési nap- 

könyvnek több, mint egyharmadán át, termé- 

nunk a jellemzés igy követett formáját, az iró 

nem a maga impressióit, elmélkedéseit akarván 

ráerőszakolni olvasóira, hanem a tényeket és 

tetteket hagyván beszélni, hogy valódi szövedé: 
keiknek föltárásával, az olvasó legyen kénytelen 
magának képet s itéletet alkotni a történtekről 

és főmozgatójukról : Deák Fereuczről. 

Talán nekünk, magyaroknak, jobban esik 
és hizeleg vala, ha Deák Ferencz nagy alakja 

mellett szintugy kidomboritva láthatók hatalmas 
munkatársainak: Széchenyinek, Kossuthnak is 
egyéniségét, de e megjegyzés nem illeti szerző 
itéletének hiát, mert bár nem foglalkozik ezek 

működésével és szereplésével oly tűzetesen, mint 

választottjáéval, de azért ép oly helyesen itéli 
meg ezeket is, nem von le babéraikból semmit 

s a méltányosság koszoruját ecsak ugy feltűzi 

A 317 lapra terjedő könyv, a kitünő ma. 

jók, sőt eddig ismeretlen diplomatiai okmányok 
fölhasználásával is. A legterjedelmesebben, a 

szetesen, a hatvanas évekre eső fölébredés ko. 
rát tárgyalja, de azért bőv figyelmet fordit az 
előkészitő reformkorszakra is, szemünk láttára 
rakva le a szobornak alapfalazatát is, melyen 
aztán az érezbe öntött alak foglal helyet. 

S nekünk, a kik a közvetetlen hallomás 
és szemlélet rendén együtt éltük át a nemzeti 
ébredés, küzdelem, elbukás és diadal e nagy 
epopeaját, oly édes-fájón jól esik, még egyszer 

vével. 

fölvonulni látnunk a hatalmas küzdő sereget, 
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szolidság tekintetében lismert kitünőségek. A 
mi magokat az alapitó bankokat illeti, ezek 
nagysága és szolidsága teljes bizalmat keltő 
erős vállalattá teszi a magyar jelzálogbankot. 
Az alaptőke nagy: 10 millió forint aranyban; 
s ez az összeg előre fizettetik be. De kilátásba 
van helyezve - optio utján - egy másik 10 
millió is. ; 

Az üzletkör, melyet az uj bank felölelni 
szándékozik, legnagyobb részben náluank müve- 
letlen. A bank ugyanis nemcsak fTöldhitelre, de 
a jelzálog többi demeire, - főleg ház- és köz 
ségi kölcsönökre is kiterjeszti működését. Mert 
tudvalevő dolog, hogy e két utóbbi jelzálog hi- 
telmüvelet csak a fővárosra nézve műveltetik 
kedvezően, máshol az uzsorának van odadobva 
e két tér. Annál nagyobb és üdvösebb tehát a 
bank működése s a prosperálás legtöbb biztosi- 
tékával bir. 

A magyar jelzálogbank igazgatósága a 
következőképen lesz összeállitva: 

Elnök: Széll Kálmán; igazgatósági ta- ; 
gok: gr. Széchenyi Pál, Wahrmann Mór és Lu- 

kács Béla országgyülési képviselők, lovag Brüll 
Miksa és Steiger Gyula, az „Első Hazai Taka- 

rékpénztár" igazgatói, továbbá alsó-ruszbachi 
Mayer Arthur az „Uniobank" igazgatósági ta- 

nácsosa, Minkus Jenő, az Uniobank igazgatója 

s a Magyar Leszámitoló és Váltóbank igazga 

tósági tanácsosa, valamint a magyar Jelzálog- 
bank eddigi igazgatói dr. Matuska Péter or- 

szággyülési képviselő s Fröhlieh Frigyes; végre 

Beck Nándor az intézet jelenlegi vezető, igaz- 
gatója. Ezeken kivül még nehány a kormány- 
párthoz tartozó országgyülési képviselő is be 
fog lépni az igazgatóságba. 

Az „Egyetértés, hire: hogy Széll Kálmán 

ez elnökség elvállalása miatt a politikától vissza 
fog vonulni, merőben téves. Széllnek a jelzálog- 
banknál való müködése, hatásköre egyáltalában 
nem akadályozzak politikai tevékenységét. Ellen- 
Kezőleg, épen azért fogta el azt Széll Kálmán, 
hogy pohtikai müködése mellett az uton is mun- 

kálhasson az ország ügyeinek javitására,. A két 
muűködési kör"igen szépen megfér. egymással. 

A képviselőház tegnapi ülésében 
tárgyalta a gyógyithatatlan elmebetegek elhe- 
lyezésére szolgáló ápoldáról, valamint az áru- 
forgalmi statisztikáról szóló trvényjavaslatokat 
és az előbbit vita nélkül, az utóbbit rövid esz- 

mecseére után, melyben Baross Gábor előadó, 
pécskai Gaál Jenő, György Endre, Ráth Károly 
és Kemény Gábor br. minister vettek részt, ugy 

általánosságban, mint részleteire nézve elfogadta. 

A Háromszék-Bareczasági vicinalis 
vasut. " 

(Gr. Seh.) Mielőtt ezen tervezett vicinalis vasut 

helyzetét és mellékviszonyait tárgyalnók, szóljunk 
! 

mely az idegen s igy elfogulatlan kéz ecset-vo- 

násaival mind elevenebben 

vásznon s a levés, fejlődés e processusát szel- 
lemben még egyszer, de már higgadtabban, át- 

élve: érezzük hevületeit a lelkesedésnek és meg. 

rémülésnek, a reménynek és aggodalomnak, a 

helyeslésnek és hibáztatásnak, a kétségbeesés- 

nek és boszu-vágynak, hogy aztán tanui, öröm- 
ujjongó tanui, lehessünk a diadalnak, melyet egy 

világrész helyeslése kisért, mely egy nemzetet 
adott vissza önmagának, mely egy királyt bi- 
zonyított igaz férfi jellemünek s melyet a fő. 
mester elvonult magánjából szemlélt, talán köny. 
be lábbadt szemekkel, de mindenesetre a mél- 
tó és nemes önérzet büszkén dobogtatott szi- 

És. a mi még inkább fokozza ez érzés 
hatását: az az elfogulatlan belemélyedése az 

irónak tárgyába, melynek rejtettebb szövedékei- 

vel is jó ismerős, egész odáig, hogy a pártok 

benső viszonyait, sőt egyéneik inditó okait is 
helyesen birja mérlegelni s mind az udvar kö. 

rében szerepelt férfiak hajlamait és törekvéseit, 
mind a nemzet kebe ében fölmerült ellenáramla- 
tokat a valóságnak megfelelően tudja megitélni. 
Másra ugyan, Deák Ferenczen és Ferencz Jó- 
zsefen kivül, alig terjeszkedik ki részletesebben, 
ide a környezetről ejtett helyes itéletek tisztán 
mutatják, hogy ha ennek jellemzését tüzné ki 
föladatául, ép oly teljes képet tudna adni, mint 
adott most Deák Ferenczről, a müvész ama ta- 
pintatával, mely gondosan kerüli minden oly 
mellékes tulkidomboritását, mi a figyelmet a fő- 
alakról elvonhatná. 

E-n. 
(Vége köv.) 

. 

körvonalozódik a 

nehány szót gazdasági állapotainkról és a vici- 
nalis vasutak feladatáról. 

AÁltalánosan ismert dolog, hogy Erdélyor- 
szág területe igen sokáig ki volt zárva a nyu- 
gat Európában mindinkább terjedő vasut forga- 

lomból. 

A kézmuűülparosok igen sokáig a minden 
haladás elől elzárt ezéhek kebelében dolgoztak, 
mezőgazdaságunk hasonlóképen nem fejlődött és 

midőn a szabad Duna hajózás életbe lépett, el- 
vesztettük régi piaczainkat, más országok előha- 
ladt ipara elhódította tőlünk, és midőn az orszá- 
gokat összekapcsoló vasutak Erdélyországot is 
közelebbi érintkezésbe hozták a nyugattal, az 
iparvásár forgalma nagy mértékben csökkent a 
hazai területen is, minthogy képtelen volt a mo- 
dern gyáriparral versenyre kelni. ! 

Ehhez járult, hogy az ipar a népesség cse- 
kély létszáma és a csekély kivánalmak folytán 
nem fejlődhetett, sőt még napjainkban is, majd- 
nem országszerte, az ipar a mezőgazdászat és 

baromtenyésztés mellett miveltetik és pedig olyan- 
képen, hogy igen gyakran csak is azon évszak- 
ban foglalkoznak az iparral, melyet a mezőgaz. 
dasági munkásság el nem foglal, Ezen állapot- 
nak eddig azon körülmény kedvezett, hogy me- 
zőgazdaság és baromtenyésztést belterjesen kel- 
lett szükségkép mivelni. 

A közönséges háromfordulós rendszer a ta- 
laj feldarabolása, a rendezetlen birtokviszonyok 
akadályoztak minden lendületet, a kiterjedt rét 
gazdaság által a termékeny talaj nagy része a 
miveléstől elvönatott és a majdnem minden fárad- 
ság nélkül folytatott, külterjes kiterjedt baromte- 
nyésztés a lakosság tétlenségét mozditotta elő, 
mely sok irányban hátrányos hatásu volt, ennél- 
fogva nem alakulhatott sem derék gazdálkodó 
osztály, sem pedig az ipar ily viszonyok között 
nem fejlődhetett. 

A minden nemzetgazdasági lendület alap- 
ját képező „Mezőgazdaság" legalább nálunk majd- 
nem semmi figyelemben sem részesült. 

A birtokrendezési és tagositási uj törvény 
czikkek nem alkalmasok a mezőgazdasági bala- 
dás elősegitésére és azonfölül ez eljárás pénuz- Gazdaásági egyesület létesítése. - Haáziipar egy 

let választmányi ülése. - Közigazgatási Bizott- 
ügyi viszonyainkhoz mértten felette költséges, - 
habár relatív, tekintettel a földbirtokosok hajdani 
eljárására jutányosabb lenne is, - azonfölül a 

költségvetés tényleg rendezetlen, azonban remél- 
hető, hogy a hiányok elhárithatókká leendnek. 

Erdélyre igen szerencsés körülmény len- 
ne, ha a földmivelés reformjával egyidejüleg azon 
ujitás is életbelépne, mely olcsó vasutak lera- 
kását is lehetővé tenné, de fájdalom, az uralko- 
dó tőkehiány é téren is megneheziti az előhala- 
dást, és önerőnkből alig vagyunk képesek ha- 
zánkban bár a vasuti vágányok lerakására. 

Mikor az erdélyi részekben a vasuti fővo. 

nal ki lett épitve és Oláhországgal az összeköt- 

tetés létesült, mindinkább kitünt, hogy a vas- 

utak közvetlenül elszigetelő és káros befolyás- 
sal voltak azon vidékekre, melyeknek ez olcsó 

... 

A LÁMPAGYUJTÓ 
mMIss CUMMINS REGÉNYE. 

Tizenharmadik fejezet. 

Furcsak aland és szerencsét- 
lenség. 

(Folytatás.) 
Az elsőnek gondterhelte arcza oly 

tele vágygyal fordult felé, midőn belépett 
az ajtón, hogy nem birta reá venni ma- 
gát, s ismételt csalódása elbeszélésével 
keseritni hevét, s nagyatyja kétsége 
annak lehetősége iránt, hogy valaha al- 
kalmazáshoz juthat még, ép oly kinosan 
hatott reá, mindaddig, mig nem állt ha- 
talmában, őt az ellenkezőről meggyőzni. 
Egy-két hét eltelte után. Szullivánné már 
kerülte is, fiától a nap eseményei felől 
kérdezősködni, mert őrködő anyai szeme 
jól látta, mennyire kinzók neki e fagga- 
tások, s inkább türelemmel várt arra, 
hogy ha lesz mit, Villi közölje vele. 

Néha egyik részről sem volt szó ar- 
ról, miképpen töltötte el Vilmos a napot 
és sok helyen kópogtatott, s türt méltat- 
lan rendreutasitásokat ugy, hogy anyja 
mit sem tudott felőle. 

Tizennegyedik fejezet. 

A kilátások kezdenek de- 
rülni. ; 

E szenvedett vereségek egészen új 
tapasztalatok voltak Villire nézve és pe- 

dig a legkinzóbbak azok közt, melyek 

használhatlanok voltak, tehát mintegy nem 
léteztek, a jobb szállitási viszonyok által eddig 

figyelemre nem méltatott nyers anyagok érté-. 

Kolozsvár, szombat, február 19 

és megbizható közlekedési módot nélkülözniök 
kelle. 

Szemeink előtt egy nemzetgazdasági kór- 
nak lefolyását látjuk, a melyben ugy egyesek- 
nek, valamint egész vidékeknek szükségkép el 

kell pusztulniok, hacsak végtére orvoslást nem 
nyújtunk. 

A vasutak megzavarták a korábban fenn- 
állott gazdasági egyensulyt és az összeköttetés 

a fővonalba, még oly egyszerü vágány leraká- 
sa által is, ma már egész országrészekre nézve 

létkérdéssé vált. 

Hogy a vicinalis vasutak hasznosságáról 

és szükségéről tiszta fogalmunk legyen, vessünk 
egy pillantást a forgaloem szabályaira, és ezt 

azon okból, minthogy viszonyaink a közlekedés 
reformját okvetlenül igénylik, nagy területeket a 
forgalomnak megnyitni, terményeink vásárké- 

pességét és számos nyersanyag értékesitését le. 
hetővé gell tenni. 

A három technicai elemmel, szállitási esz- 
köz és mozgató erő, - természetes munka és 
tőkepénz állanak szemben, és azon mértékben, 
a mint a külterjes gazdálkodásból a belterjesbe, 

a terményektől a pénzgazdálkodáshoz létrejön, 
- a mint a tulsuly munka.- és tőke között meg- 

szünik, azon mértékben kell a közlekedésnek is 
teljes átváltozáson átmennie, és annak inten- 

siv alakulása életbe kell lépjen. 

Készitményeink és a nyers anyagok vá- 
sárképessége ugyanazon mértékben emelkedik, a 

mely mértékben közlekedési viszonyaink halad- 
nak, az áruk értéke kiegyenliti egymást, és oly 
javak kerülnek a forgalomba, a melyek eddig 

kessé válnak, és forgalom tog otttá. 
madni, a holeddig lehetetlen volt. 

ete (Foly. köv.) 

Udvarhelymegye közéletéből. 

ság. - Népnevelési egyesület gyűléseik. 

Tisztelt Szerkesztő ur! Több nevezetes 

mozzanat történt a közelebbi napokban Udvar- 

helymegye életében, melyek ugy egymásutánjuk, 

mint közérdeküknél fogva jelenben meltán ké- 

pezhetik tudósitásom tárgyát. Ha kissé talán 
hosszabb lesz ez, mint szokott egy vidéki [tudó- 
sitás, - oka egyszerűen az, mert nem igen 
találtam a történtekből kihagyhatót. 

Főispán Méltóságos Dániel Gábor ur feb- 
ruár 8 ik napjára egy értekezletet hivott össze, 
melyen számos bizottsági tag jelent meg. - 
Czelja ezen értekezletnek Udvarhelymegy ében 
egy gazdasági egyesület felállittása. - E tárgy- 
ban főispán ő méltósága, a nagyméltóságu föld- 
mivelés, ipar és kereskedelmi miniszfer ő nagy 

eddig elő érték. De megkimélte aggódó 
anyját, s kétsegbeesett nagyatyját leg- 
keserübb szorongásaitól, s elhatározta ma- 
gában, férfiasan megküzdeni a sorssal. 
Trudka volt most a fiu fő vigassza. El- 
beszélte neki minden bajait, s bármily 
fiatal volt is a lányka, bámulatosan értett 
ahoz, vigaszt csepegtetni szivébe. Trudka 
oly éles látással, s méjj szemlélődő te- 
hetséggel birt, hogy sokkal többet tudott 
egy más dolog felől, s arról, hogyan jut- 
hatni valóban czélhoz, mint a legtöbb ve- 
le egykora gyermek, s néha oly figye- 
lemre méltó tanácsokat adott Villinek, 
melyeket ez örömmel követett, s meg 
sem is bánta, hogy tette. Többek közt 
azt kérdezte tőle egy izben, ha nem for 
dult-é ügyével valamely tudakozó intézet- 
hez. Vilmos nem gondolt volt erre, s ma- 
ga is elcsodálkozott, hogy ezt nem tette 
még, de azt mondta, a következő napon 
megkisérti. Meg is tette, s darab időn át, 
mind hiu reményekkel kecsegtették itt őt, 
melyek a végén csak üres igéreteknek 
bizonyultak bé, s már csaknem kezdett 
végkép kétségbeesni, s midőn szemei vé- 
letlenül egy hirlapi hirdetésen akadtak 
meg, mely ujabb kilátást látszék nyitni 
előtte. Azonnal megmutatta a hirdetést 
Trudkának. Épen illett reá. Csak jelent- 
keznie kellett, mert egészen oly fiura 
volt szükség, a minő ő; tizenöt éves sze- 
rü, ügyes, erőteljes, észbeli tehetséggel 
felruházva, s bizalom gerjesztő külsővel 
és ha párév lefolyta alatt az üzletbe jól 
beletanul, valószinüleg társul fog felvé- 
tetni abban, Egy ily alkalmazásra vá- 



méltóságához már korábban felterjesztést intézett, 

minek eredménye az, hogy emlitett miniszter ur 

az egyesület megalakulása esetére 3000 o. é. 

forintot helyezett kilátásba. - Az értekezlet mi- 

dőn ezt hálás örömmel fogadta - gazda kö- 

zönségünk fontos érdekeinek előmozditása czél- 

jából - kimondotta és határozatra emelte az 

egylet megalakulásának szükségességét. Az 

alapszabály tervezet megkészitésére Pap János 

elnöklete alatt Szentkirályi Árpád és Dániel La- 

jos okleveles gazdász személyében egy bizottsá- 

gott köüldtt ki. Ezen bizottság munkálata aztán 

egy közelebb tartandó értekezlet elé fog terjesz- 

tetetni végleges megállapitás végett. ; 

Ugyanezen hó 9-ik napján a megyei házi- 

ipar egyetten választmányi ülése tartatott meg 

főispán ő méltósága elnöklete alatt. Tárgyai vol- 

tak a székely kereszturi szövőde folyó évi költ- 

ségvetésének előirányzata, és egy Székely: Ud. 

varhelytt felállitandó női ipariskoláé. - A kettő 

együtt mintegy ketezer forint körüli összeget 

szivesen is megszavazta volna, ha ezt pénztári 

állása megengedné, de bizony zsenge egyletnek 

zsenge pénztára, s a szükségelt 2000 frt csak 

ugy lenne fedezhető, ha az állam segélyével 

sietne ezt támogatni. Reményljük is, hogy a 

nagyméltóságu miniszter ur - ki eddig annyi 

üdvöst és basznost létesitett - nem fogja meg- 

vonni anyag i pártfogását, mert szegény székely- 

földünk népo csak az ipar emelkedésével juthat 

el azon helyzetbe, hol a mindennapi kenyér biz- 

tositva lesz, s nem losz kénytelen Románia ha 

tárain belül keresni menedéket. 

A megye közönsége részéről is több pár- 

tolás volna óhajtandó, mert azon 270 pártoló és 
rendes tag édes kevés arra, hogy a porszemek- 

ből szikla alakuljon, s hogy ezen egylet virágzó 

és gyümölcsöző élőfává növekedjék. Sajnos, hogy 

Binder Lajos ipari felügyelő e választmányi gyü- 

lésen bokros teendői miatt nem jelenhetett meg, 

az ő szakértő jelenléte nélkül sokat nélkülöz az 

egylet tárgyalasaiban; reményljük, hogy a kö- 

vetkező nagy gyülésen részt fog vehetni. Vajha 

ugy leune! 

Másnap 10 én ugyancsak főispán ő méltó- 

saága elnöklete alatt közigazgatási bizottsági ülés 

tartatott, melynek nevezetesebb tárgyai voltak. 

1. A népszámlálás eredménye. - Udvar- 

helyme gye jelenlegi összes népessége 104, 754. 

Az 1870 iki népszámláláskor volt az összes né- 

pesseg 
lekkel apadott a megye népessége. Mindenesetre 

szomoru eredmény, mit inkább az 1873ik évi 

cholera és több éveken uralkodó roncsoló torok- 

lobbnak lehet túlajdonitani. 

2. A tiszti főorvos havi jelentéséből az 

ember- és állategészségügyről megemlitendő, 

hogy a hólyagos himlő Székely- Udvárhelyt és a 

megye homoródi járásában lépett fel, azonban 

nehány sulyosabb esetet kivéve, szelid alakban. 

Ilyen betegülési eset - a mely hivatalos tudo- 

másra jött - volt 57. Ebből meggyógyult 26, 

meghalt 6, a többi ápolás alatt maradt. Kanya- 

ró több községben 22 esetnél fordult elő, de 

mind szelid lefolyással. Szent Demeteren torok- 

lobban két gyermek betegült és halt is meg, 

mig Csekefalván öt gyermekből három halt el. 

Sz. Udvarhelyen hét betegülési eset volt, de 

meggyogyultak. Nagymérvü szeszes ital élvezete 
miatt meghalt Miklósfalván egy ember. Fájda- 

gyott Vilmos leginkább, s s Trudka meg 

volt felőle győződve, hogy épen a legal- 
kalmasabb egyén is réá. Trudka nagyon 
vérmes vérmérsékkel birt, s ugy feltüzelte 
Villit is, hogy ez másnap a kijelölt he- 
lyen reményteltebben jelent meg, mint 

valaha. Az ur, ki őt fogadta, egy ravasz- 

képü átható, szúró tekintetü férfi, darab 

ideig értekezett vele, többféle kérdést in- 

tézett hozzá, s egészen zavarttá tette a 

fiut azzal, hogy szavai kétséget árultak 

el képességei, s becsületessége iránt, s 

végre azon nyilatkozattal fejezte be a be- 

szélgetést, hogy a legkedvezőbb körülmé- 

nyek, s a legjobb ajánlatok mellett sem 
fogadhatná fel máskép egy fiatal embert, 
mintha az, vagy rokonai részessévé ten- 
nének az üzletnek, s egy kis tőkét he- 

lyeznének el nála e czélra. 

Ez oly kikötés volt, mi Villi részé- 
re elfogadhatlanná tette az állomást, még 
akkor is, ha ez ember tetszett volna ne- 
ki, mi helyességgel nem volt ugy; mert 
érezte szivében, hogy az valami gazem 
ber, vagy ehez nagyon közel álló. 

Mindez ideig még nem gondolt ar- 
ra, hogy kétségbe essék helyzete fölött. 
De midőn ez utóbbi kisérlet után haza- 
ment, ugy érezte, hogy lehetlen e percz- 
ben anyjával találkoznia, s azért egye- 
nesen a Treumann szobájába ment. Épen 
karácsony estéje volt. 

Treumann nem volt otthon, s Trud- 
ka egyedül gazdasszonykodott. A kandal- 
lóban vigan lobogott a tűz, s a szoba et- 
től, s a lemenő téli nap halvány fénnyé- 
től gékzen megvilágitva állt. 

elyt. köz 

venne igénybe, s ezt az egylet választmánya 

105,705 igy tehát 10 év alatt 961 lé- 

óvóintézetről, 

lom, hogy hivatalos tudomáson kivül ilyen sok 

történik. Orvosrendőri vizsgálat végeztetett két 

nőszemélyen, kik Fiatfalva és Szederjes között 

megfagytak, de közülök csak egyik halt meg. 

A megyei kórházban győgykezeltetett 38 beteg 

Szomoru, de igaz, hogy ezekből 7 férfi és 25 

nő bujakóros volt, s csak négy férfi és két nő 

volt más betegségben. Gyógyulva elbocsáttatott 

4 férfi és 14 nő. A többi ápolás alatt ma- 

radott. 
Őhajtandó lenne a rozzant kórház helyett 

egy uj korház épitésére tenni meg a lépéseket, 

miután ugy tudjuk, hogy erre az alap is készen 

van. Polgári osztályunk hiányát érezi ennek, s 

a közigazgatásnak sietni kellene az épitésre 

i való sürgős intézkedések megtételével. 

A házi állatok egészségi állapota kedvező 

volt az egész megye területén. Th. 

/ (Vége köv.) 

Baácskai levél. 

(Vége.) 
város: kapitány. Nagyságok. Iskola úgy. Poli- 

zálás s mulatságok.) 

Kapitányunk, a tisztelettel félretolt expol- 

gármester; a csirkecsenők és földnélküli Jáno- 

sok (Joannes sine terra) önakaratlan protectora. 

Az ő rendőrminisztersége alatt az iparnak egy 

Kolozsvártt nem ismert neme nyert „szokatian 

lendületet'. a házbeásás. Erdélyben az 

élelmes, vagy más konyháján töltekezni akaró 

nebuló az ablakon vagy Iszerencsésebb eset- 

ben az ajtón szokott éji látogatást tenni a „nem 

remélt órában ;4 itt az éj szabadalmasai a vá- 

rosszéli házakat kivülről Aesák be; s uwmig a 

gazda az annyjukkal duettben szidják a haza- 

áruló kormányt s dicsőitik az „oh nép" még 

pem caponisált szentjét, Majoros Pistát: addig 

a vájt résen dunyha, párna, ágyterítő 

sminden a mi megcsiphotő - szépen 

kivándorolt. De arra aztán nincs eset, hogy a de- 

rek liferansok közül csak egy is kézre kerüljön. 

Persze, nem bolond egy se, hogy a kapitány- 

nál bejelentse magát : uram ! lopni akarok. Egyik 

collegám nem győz eléggé csodálkozni, hogy a 

kapitányt még el nem lopták. No hi- 
szen, nem rajta mulik. 

A város tele van „apró nagyságokkal, 

mint nyáron a Tisza két partja brekegő, de fi- 

zetetlen kóristákkal. Egy - zentai születésü, 

magyar, szerb, zsidó - napidijasocska 

nem is mer, de nem is akar kevesebbet gon- 

golni, minthogy ő a város personificatio. 

ja; s az idegenre, kivált ha ennek nyaka fölött 

egy kissó erősen áll a feje, nem kevesebb gőg- 

gel tekint, mint a mi méltsásuraink aténs 

ráoskábra! 
De van valami Zentán, mit a gunynak érinte- 

ninem szabad.: Ez a tanügy. Müködik Zentán 31 

községi néptanitó és tanitönő a polgárt leány- 

és elemiviskolákban; 3 szerb tanitó felekezeti 

intézetekben; 7 tanár a gymnásiumban, ide nem 

számitva á város által külön dijazott hitok- 

tatókat, kiket a paraszt roppant naivsággal 

fitogtatóknak nevez, mint a gymnagiumbt 

gumilastiiskolának. " 
Közhasznu, részben tumanitárins intézmé. 

nyei közül-nem szabad megfeledkeznem a jó- 

tékony nőegyletről, két gyermek- 
női kézi munka is- 

koláról, a nagyszerű kórbházról, és te- 

metkezési társulatról. 

Nehány emlékezetes esemény le- 

Nirása 1848-1861ig.") 
Az ,Observatoriulu" után: Móricz István.) 

Leményi János püspök, 1847. november 

havában, a kolozsvári országgyülésre jövén, a 

plébániai házban lakott 1850. tavaszáig, kivéve 

azon időt, mig 1848-ban Pesten mulatott. 

Az erdélyi országgyűlés leírása után, 1848- 

ban, Pestre ment az országgyülésre; kiütvén 

azonban a forradalom s 1848. október havában 

azon hir terjedvén el, hogy Leményi püspök az 

országgyüléséről, nem tudom a kormányzó vagy 

a miniszteriumtól küldve, lejön, miután nekem 

az egyházak vizsgálása végett távoznom kellett, 

levelet irtam neki, melyben megkértem, hogy 

visszaérkezésemig maradjon Kolozsvártt, másfe- 

lől pedig testvéremnek szóval meghagytam, hogy 

mihelyt a püspök Kolozsvárra megérkezik, küld- 
je a harangozót a kerületbe utánam. A püspök 
október közepe táján meg is érkezett. Én hiva. 

talos utamból október 20 án visszatérve, a püs- 

pököt nálam találtam, a lelkészi lakban, mi fe- 

lett. nagyon örvendettem, látva, hogy idáig élet- 

ben maradott s eléggé egészséges. 

Octóber 21 én reggel 8-9 óra közt hal- 

lahol; peregnek a dobok s az utczákon kiáltják : 
„Fegyverre, a ki csak foghat fegyvert, jönnek 
az oláhok", Rögtön megtelt udvarom urakkal, 

uriasszonyokkal, kisasszonyokkal, kérve, hogy 
védelmezzem őket. Mondtam, miszerint nem bi- 
szem, hogy jönnének ; de ha mégis jönni fognak, 
biztositom, hogy az ajtóba állva, seukit se bo- 

csátok be; csak ha megölnek, testemen át ha- 
tolhatnak be az udvarba stb. Hasonló módon 

.) Nincs a czikk alá név jegyezve, de a közle- 

János volt kolozsvári görög kath, esperes jelenleg balás 

falvi kanonck, Forditó. 

Zenta, 18681. febr. középén, 

lom, hogy verik a harangokat, mintha égne va- 

A pártonkivüliek és pártfölöttiek 

ban?. 

nöegyiet bálja, a szerb olvasóegylet bálja (ma- 

'ményből ki lehet olvasni, hogy irója Fekete (Nyegrutiu) 

laicus szem is megakadna. 

éjszakát" egyszerre mondani. 

melybeu a többek közt ez van mondva : 

alló kezei közül, kik életed ellen 

hatolandók, ha vannak e oláhok ; 

lös kérli: 

- é - 

Van itt járásbiróság, szolgabiróság, adóhi- 

vatal, telekkönyvi hatóság, kir. közjegyzőség, 

kitünő önk. tüzoltó egylet és gőzfürdő, melynek 

- a kényelem és modern berendezés tekinte- 

tében - a kolozsvári messze mögötte marad. - 

Könyvnyomda, könyvkereskedés, ipartársulat, 

gőzhajóállomás, táviró, postahivatal és két pénz- 

intézet. 

Monumecvtális épületekhen Zenta szegény 

- a szó legigazabb értelmében. Az izraelita 

imaházat kivéve nincs épület, melyen még a 

De van a Tiszán 

egy 1875.ben épült csinos állóhid és nép- 

kert, melybe a lakosság nyáron a porvibar 

elől szokott menekülni. 

A „Kelet" egyik február számában jelezve 

volt, hogy Jankovics Áurél Szabadka és 

Baja városok főispánjává npeveztetett ki. - Nem 

igen van arra eset, hogy valaki a községi birói 

székből - még a polgármesterségen keresztül 

is - megtalálja egyhamar a főispáni stallumig. 

vezető utat. A jelen jesetben ez az eset.. 

Rendeztünk is e hó 6-án tszteletére bucsu-la- 

komát, és elbucsuztattuk illendőképpen. Érdekes 

volt látni ebanaupgtena két (járásosztó és já: 

rás nem osztó) pátt. farizensait és irástudóit 

egyűtt, egymással szemben, Egyik járásnem 

osztó a kinevezett mőispánban (a ki járásosztó) 

üdvözölte a fölkelő napot sió reggelt" kivánt 

neki; mig egy másik ugyancsak járás nem 

osztó jóéjszakat' kivánt a távozónak. 

Egyik oly őszintén beszélt, mint a másik - a 

farizeusok nyelvén. Hiában iparkodtak 

egymást a svávisko dásban tulliezitálni. 

nagyon j 

tudták, hogy itt ko m oediaátjátszanak, mely- 

hez a néző publicam az entrée-t utólagosan fi- 

ze - Én legalább azt olvastam le az arczok- 

ról: mily szivesen küldenék egymást arra a hely- 

re, hol fa, kőszén és más tüzelő anyag nélkül 

szoktak befüteni az ember fiának. 

A távozó főispán, mint községi biró s ké- 

sőbb polgármester jó nevet, hagy maga után 

azoknál, a kik a fejért fejérnek szokták látni. 

Az utczák köve zés e és utcza szélekbefási- 

tása az ő nevével együtt fog majd emlit- 

tetni. . 

Szeretnék én is neki „jó reggelt" és jó 

„Jó reggelt" a 

No de nem ....... főispánnak, „jó éjszakát" a 

tanácsos mindig és mindenütt hangosan gondol- 

kozni; még kevésbé tanácsos minden lében ka- 

nálnak lenni. . : 

A toasztok. közül meglepő volt a mostani 

polgármesteré. Megle ő azért, mert eddig min- 

denki ugy ismerte, mint szélbali mokrát, s 

ma palametp ublige kinyilvánitja, hogy 

ő testestől lelkestől korihanypárti - saját szü- 

lővárosa érdekében. 2 Mégis jó ha az ember- 

nek legalább 50 esztendős korában benő a feje 

lágya. Ki is kap értő a „Függetlenség". -hen, de 

mint biztos orrámhól ihatom: nem fog belé be- 

tegedni. 

Farsang levén, bálozunk - - mint minde- 

nütt. Hat mit is tegyen az einber - farsang- 

. Casinó:bál, tüzoltóbál, iparosbal. a 

gyar meghivóval) megesin álódott min 

den nagyobb baj, az az deficit nélkül. 

. Most kaptam „meghivot a február 19 én 

tartandó nbohóczestélyre". A legpikánsabb a 

dologban az, hogy a felülfizetések (a 

s s 

bátoritottam Leményi püspököt is, ki félt, mint- 

hogy Papu Sándortól (Ilarianu) egy levelet kapott, 
„Ugyan 

nem félsz az istentől, bogy Kolozsvártt ülsz, s 

nézed, mint akasszák fel a román lelkészeket; 

ba meg tudsz szabadulni azon 100 ifju boszut 

esküt tettek, 

lstennek büntetéséő! minden bizonynyal nem 

fogsz megszabadulni. 

Déli 11-12 óra közt láttam, hogy a pol- 

gári vagy városi őrség az utezákon dobpergé- 
sek közt örömmel vonul haza, minthogy, mint 

akkor beszélték, nehány lovast küldöttek, kipu- 

amazok átha- 

tolva azon csordákon, melyekről hitték, hogy 

fekete czondrába vanuak öltözve, hirtelen meg- 

győződtek, miszerint azok nem románok, hanem 

egy bivaly-esorda, melyet Györgyfalva községe 

felől Kolozsvár felé hajtanaki 

Délután 3 órakor, miután Leményi püs 

pökkel s két urrak névszerint az öreg Récsivel 

(román) s Györfivel ebédeltem, bejön a pűspök 
legénye s azt mondja, hogy a magyarok Urbán 

ezredest keresik ! lÉn a kis szobából a nagyba 
mentem, s kinézve az ablakon, látom a Kossuth- 
huszárokat az utcza hosszában sorba felállitva. 

Ki akartam menni, hadd lássam, mi történik ? 

de midőn a lépesőhöz értem, egy katona kivont 

karddal előttem áll s kérdi: „Nincs valaki it- 

ten?4 Vaálaszul adám, hogy két ur, Récsi és 

Györfi van itt, mint a püspök vendégei. A ka- 

tona tovább kérdezé: „Hát Urbán nincs itt ?4 

„Nincs felelém. Ezzel távozott. 

Én a helyett, hogy bemenjek a püspökböz, 

az alsó szobába mentem, a hol laktam s kezd. 

tem másolni a püspöknek a clerushoz intézett 
körlevelét, hogy a népet csendességre s békes 

ségre intsék, melyért, aztán az osztrákok által 
kemény felelősségre is vonatott. 

E közben jön a város kapitányja Minorics 
„Nincs valaki ítten ?4 Azt feleltem ne 

tüzoltóegylet javára) a másfél hóval ez- 
előtt agylágyulásban 
dett „Zentai Figyolőtben fognak 

nyugtáztatni. 

Aztán mondja valaki, hogy nincs Zentán 

Kilyénfalvi. 

Átnézete a kolozsvári bányaigaz- 

gatóság 
vezetése alatt az 1874-1880-ik évi időszakban 

a bánya- és kohómüveknél és más kezelési ágak- 

nál előforduló nevezetesebb üzemi és kezelési 

mozzanatoknak. 

Legfőkép azon tevékenységről ad számot 
ez átnézet, melyet a bányaigazgatóság a meg- 

jelőlt időszakban a folytonos ideiglenesség sulyos 
nyomása alatt a rendszeresitett állománynál min- 

dig kevesebb tiszti. létszámmal, ugy gazdálko- 
dási, valamint müszaki irányban kifejtett, továb- 
bá jelzi ama üzemi és kezelési fontosabb és ne- 

vezetesebb mozzanatokat, melyek ezen időszak- 

ban egyes bánya- és kohóműveknél s más ke- 
zelési ágaknál a haladás és jobbitás terén ré- 
szint a nagyméltósága m. k. pénzügyminiszte- 
rium, részint a bányaigazgatoság vagy némely 

hivatalok kezdeményezése folytán létesittetett, s 
melyek alapján az egyes bánya- vagy kohómű. 
vek nem csak kedvezőbb lendületet nyertek, 

banem majd mindegyikének jövedelmezési ké- 
pessége fokozódott, vagy előallitási költségei le- 

jebb szállittattak. 
Látható lesz továbbá ezen átnézetből ama 

törekvés, hogy az igazgatóság ügykörében min 

denütt, ugy személyi, valamint dologi ügyekben 
rnudezett viszonyok lépjenek életbe, és egy rö- 

vid reámutatás azon teendőkre, melyek a köze- 

lebbi jövőben várnak megoldásra. 

Kimutatás 
a kolozsvári m.k. bányaigazgatóság alá tartozó 
bánya- és kobómüvek és más kezelési ágak 
1879.ik évi termelési és pépztári eredményeiről 
összehasonlitva az 1873-ik évi hason eredmé- 

nyekkel. 
Nagyágon az 1873 ik évben termelte- 

tett kilogrammokban arany 56.6. ezüst 665.2. 

teljes fémérték 82.148, hiány 73.787. 
1879-ben arany 138.2. ezüst 94.4. fémér- 

téke 201.424, fölösleg 38.544, tehát 1879-ben 
több 81.7 kl. aranynyal 392 klo cezüsttel azaz 
119.176 forint értékkel. A mérleg tehát 

kandvezőbb 112.331 frttal. 
Füzesd-Szt.Háromságon, 

termeltetett arany 8.5. ezüst 7.3. t. 

11.918. hiány 8199 írt. 
11879-ben arany 2.6. ezüst 1.6. érték 3792. 

hiány 6038. tehát 1879.ben kevesebb 5,9 ezüst 

5.7. teljes féemérték 8126 fittal a mérleg kedve- 

zőbb 2166 frttal. 
Averespatakialtárnában. 1873. 

ban arany 220. ezüst 15.4. teljes femérték 32.619, 

187 3.ban 

fémérték 

hiány 26.348. 
1879.ben arany 54.3. ezüst 26.7. telj. fém- 

érték 78.159. pénztári felesleg 7229 

1879-ben nagyobb a termelés arany 32.3. ezüst 

11.3. t. fémérték 45.540 kedvezőbb a mérleg 

33.572. frttal. 

Az offenbányai bányaműné 

1873 ban kiadatott 4529 frt, minden termelés 

nélkül 1879 ben 1 frt fölösleg volt, tehát megta- 
karittatott a fennebbi 4530 frt. 

ki, a mit a másiknak. „Hát Urbán ? Nincs 
itt felelém. Ekkor ezt mondá; „Az ur fogoly. 
Ionen egy lépést se erészeljel tenni, mert 

rögtön főbe lövetik.. 
A püspökhez többet nem mehettem. - Ke- 

vés idő mulva látom az ablakból, hogy jön a 
honvédelmi bizottmány Groiszszal s Mikes Já- 
nossal az élén, s kérik a templom kulcsait. Meg- 

akarván őket tisztelni, vettem a kulcsokat, s 

elindultam, hogy a templom ajtaját kinyissam, 

de látva, hogy a nép oly sokaságban özönlik 

be, lándzsákkal, vasvillákkal és fegyverekkel, 

dühösen, mint valami tigrisek, boszszut kiabálva, 

hogy több már nem fér az udvarba, bogy zárja- 
nak be valamely házba, azf tenni nem akarták, 
- hanem elkinoztak kérdésekkel. Midőn meg- 

kisértettem biztositani őket a felől, hogy a na. 

szódi románezred parancsnoka Urbán czredes, 

nincs s nem is volt soha e házban és templom- 

ban, egy városi a templomtornyából ezt kiáltja: 

„Ime Urbán itt van 14 
Ekkor a mellettem levők kezdettek pökdös. 

ni s fütyköseikkel fülbe ütni. Én egyebet nem 

mondhattam, mint kértem őket, hogy ne üssenek 

tovább, mivel ismétl m: Urbán nem volt s nincs 

itt elrejtve. 
Miután a bizottmány, Urbánut keresve, a 

templomban mindent összekutatott s az összes 
tárgyakat szétszórta, végre kijött, s Minorics ka- 

pitány kiáltá: „Vigyék a papot!" Elővettek s 

elvittek. Midőn a kapu alá érkeztünk, testvérem 

mellen ragadott, ki akarván szabaditani azok- 
nak kezei közül, a kik vittek, de egyik villával 

főbe ütvén, elszédült. Megkeresték Urbánt a 

szükségszékben, kéményseprők által a kémény: 

ben, Leményi püspöknél a ruhaszekrényekben ; 

elvették minden ezüstnemüjét, valamint az enyé- 

met is. Midőn a kapun kivittek, egyik kardjával 
főbe ütött (mondják, hogy gr. Rhédey Hánzi.) 

kiszenve- 

Az összes fémbánya müűvekben termelte- 
tett 1873 ban arany 87 klo., ezüst 77.9 klo. fémér- 

ték 126.685 frt, még pedig 112.858 frt, defi- 
cittel. 

1870-ben arany 195 klo. ezüst 122.7 telj. 

fémérték 233.3 75 frt 49.741 frt plussal tehát 

1879-ben 108 klo. 1. aranynyal, 44.8 kilo ezüsttel 

több termeltetett, az értéke ennek 156.690 frttal 
több volt és a mérle : 152 ,599 írttal ked. 

vezőbb. 

1.) szembeltbanagyági bányamu- 

nél az 1873. és 1879ik év eredményei közti 
mely nem csak ezen bánya telepü- különbözet, 

lési viszonyainak, hanem a mult idők mulasztá. 

saiban is leli magyarázatát. Kétségen kivül áll, 

hogy ezen települési viszonyoknak sajátságai 
feltétlenül megkivánják, hogy a feltárási mun- 

kálatok a lefejtéssel folyton kellő arányban áll- 
janak. Minden mulasztás ez irányban a bánya 
közelebbi jövőjének jövedelmezését koczkáztatjai. 

Ily nyomasztó állapot áilott be ez évtized 
első éveiben az ezeket megelőző időszakban el- 

követett mulasztások miatt, a mikor is a bánya- 

társulat némely tagjai, felsőbb helyről támogatt 

va befolyást birtak gyakoroloi a bányamü veze: 
tőire oly irányban, hogy a kiadások lehető ke- 

vesbbitése ellenben a termelés tulfokozása által 
nagyobb osztalékban részesülhessenek. Ezen nyo- 

más folytán a bányában a feltárási munkálatok, 
kivált a még 1866-ban meginditott mélység fel. 

tárása nem a kivánt, s gyakran sürgetett erély- 

lyel folytattatott, minek a reá következő évek- 

ben beállott hanyatlás a termelésben, s több 

éven át tartott pénztári veszteség lett a követ- 
kezménye. 

A most mult időszabban előállott kedvező 

fordulatot nem csak az okszerü tervszerinti bá. 

nyaművelés idézte elő, hanem npagy mérvben já- 

rult ahoz a tisztviselők és altisztek buzgalma és 

feddhetlen magaviselete, főkép ezek élén álló 8 

derék tőnökök fáradhatlan tevékenysége, és az 

általános minden tekintetben szem előtt tartott 

fegyelem. Tulajdonságok, melyek nélkül ily ipari 
vállalatnak, kivált aranybányászatnak tartós tel- 
virágzását gondolni se lehet. 

Tagadni nem lehet, hogy a termelésre ked- 

vező befolyást gyakorol az altiszteknek az érez 
termelés után megállapitott bizonyos dijazása ; 

a jövedelmezésre pedig a tiszteknek évenkénti 

bizonyos százalékban a tiszta jövedelem utáni 
részesitése. 

Iy elveknek folytonos szem előtt fartása 
mellett a bányamű jövedelmezése előreláthatólag 
több évekre biztositva lehet, hogy annak távoli 
jövője is biztositva legyen, mulhatlanul szüksé- 
ges, hogy a tervezett uj altárna a magi idejé- 
ben czéljához vezettessék. 

2.) Afüzesdszentháromsági bá 
nyamuűnek kincstári kezelésben való tartása sok 
nehézséggel van egybekötve. Távolság a hiva- 
tali helytől (esertesti kohóhivatal), tiszti lakás 

hiány a bányaközelében, a bányának kis terje- 
delme; és a zuzómünek távolsága a bányától, 
mindannyi akadály az üzem okszerű vezetésére, 
melyeknek elháritása részint terhes kezelési költ- 

ségeket okozna, részint költséges beruházásokat 

igényelne, melyeknek törlesztése a bánya jöve- 

delmeiből előreláthatolag nem biztositható. 
Mindezeket tekintetbe véve, 

körülményt is, hogy a csertesti kohóhivatal rö- 

vid időn végkép beszüntetik és igy a kellő fel- 
ügyelet merőben hiányozni fog, az állam érde- 
kében fekszik most ezen bányamüvet a magán 

iparnak átadni, mire nézve a kivánt tárgya- 
lások folyamatban is vannak. 

Megjegyzendő végül, hogy az 1880-ik évi 

veszteség a munkálatok reductiója folytán a mult 

évi veszteséget vagy hiányt csak felében fogja 
elérni. 

(Folyt. köv.) 

A MAROS-LUDAS-BESZTERCEI 
helyi érdekü vasut 

Közre adja : 

BÓNIS ISTVÁN 

kolozsmegyei főjegyző, a maros-ludas-beszterczei helyi 

érdekü vasut-társulat ez idő szerinti jegyzője. 

A gyerek-meséket ugy szokták kezdeni, 

hogy „volt-holnemvolt, még az operencziás ten- 

geren is tul egy király.4 Mi is igy kezdjük. 
Bárha nem akarunk mesét mondani, csakhogy a 
„volt*-at a „van*nal cseréljük fel. Van valahol 
az erdélyi kárpátok által képezett gyűrün belől 
egy 110 C] mértföldnyi terület, mely a műüvelt 

világ által még meghóditva nincs, s melyet csak 

arról ismernek, hogy bőmennyiségüű és kitünő 
gabonája terem, terjedelmes legelőin a legjobb 
fajta gulyák legelnek, juhnyájai a debreczeni 
gubához szolgáltatják az anyagot, ménesei hire- 
sek, bora európai kelendőségnek örvend, de őt 

magát csak alig ismerik, Ez a Mezőség. A 
székely ember a sztpéteri vásárra jő botjut 
venni, hogy magának czimeres ökröt neveljen ; 
az alföldi birtokokat szarvasmarhával a Mezőség 

látja el. Az 

dékeiről jön a vásáros a hires erdélyi fajlovakat 
megvenni. S ki nem hallott a mezőségi hires 
juhvásárokról? S ha az erdélyi részekben a ga 
bona ára felszökkent, mindenki tudta, hogy a 

Mezőségen nem volt termés ; ha az ár aláha- 

főkép azon 

országban a leghiresebb lóvásár e 

Szentpéteren van, hova az anyaország távolvi- 

. 
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nyatlott, annak volt a jele, hogy a Mezőségen 
termés volt. Ebből lehet látai, hogy az ország 
nagyrészét a Mezőség látta és látja el gaboná- 
val. A gyergyői, csiki, advarhelyi és marosszéki 
székelyek legnagyobb része a Mezőségen szerzi 
be gabonáját. Elhozza szuszékait, kéregvékáit, 
borvizét, - eljön csépelni, aratni, kaszálni s 
visz haza gabonát; a határszéli havasi közsé- 
gek lakói az ugynevezett margineanok kukori- 
czával bevetett lábföldeket vesznek ki részibe 
kapálni, s. megrakodott szekerekkel térnek ősz- 

szel vissza. Az üveges, fazekas, gyümölcsárus 

stb. mind csak azért jár a Mezőségre, hogy ga- 
bonát vigyen onnan haza. Itt még a cserevásár 
divik. Az áruczikkek gabonával cseréltetnek ki. 
A pénz ugyszólva nem forgalom tárgya, hogy 
miért? azt alább fogjuk kifejteni. A kolozsvári, 
Szamosujvári, deési, beszterczei, lekenczei, tekei, 

8Z.-régeni, m.-vásárhelyi, m.-ludasi, tordai pia- 

czokat mind a Mezőség látja el gabonával. Pe. 
dig a Mezőségen lehető legprimítivebb gazdaság 
van gyakorlatba, A földjavitás csaknem ismeret- 
len, Csak néha a kenderesek érzik, hogy valaki 
valaha feltalálta azt, hogy a mit a földtől elve- 

szünk, azt vissza is kell neki adnunk. 
Legtöbbnyire az ugynevezett négyfordulós 

rendszer van gyakorlatban, a mivelés alatti 
töldterület felerésze be van vetve szalmás ga- 
bonával és kukoriczával s a másik fele legelőnek 

szolgál. Intensivebb gazdálkodás mellett mit len- 
ne képes a Mezőség produkálni! most épen 
ezen elavult négyfordulós rendszer tette azt, 
hogy töldje termőerejét ugyszólva eredeti ál- 
lapotában fenntartotta a nélkül, hogy a föld- 
javitást igényelné, mert hát a trágya a mező- 

ségi lakosoknak drágább annál, hogysem azt a 
töldbe temessék - azt tűzifának hasz- 
nálják, 

EÉs e bőtermő talaju vidék, Erdélynek mint 
szokták mondani a g ab nat ár a mégis szegény! 

Szegény, mert nélkülözni kénytelen azt, a 

mi egy vidéket kiemelhet, a mi egy vidék jólétét 
egyedül képes biztosítani a közlekedési 
eszközöket. Folyóvize nincs. Kőutakhoz nincs 
köve az egy palaköven kivül, a mit ha kibányász- 
nak, a szabad levegőn legtovább egy hó alatt 
szétmálik. Ha az esős évszak bekövetkezik, a 
Mezőség egy bevehetlen várrá változik, melyet 
a világ legerősebb hadserge sem tudna meg- 
közelitoni. 

A márga talaj felolvad s a szekér-kerekét, 
a vonóállat lábát megfogja, magához köti. On- 
nan nincs tovább. Tudunk esetet s nem egyet, 
midőn könnyű, teljesen tehermentes szekeret lejtőn 
is kellett vontami. Az esős évszak beálltával a 
Mezőség mozdulhatatlan. Ilyenkor működésbe jő- 
nek a kézi örlőmalmok, egy ember „resnyiczél 
egy egész napon át, hogy családjápak -másnap. 
ra való kenyeréhez elég lisztet állitson elé. Ily 
időben 20 frt követelésért egy 50 holdas birto. 
kot el lehet árveztetni, mert nincs erő és hata- 
lom, hogy azt a 20 forintot ki lehessen még a 
telt hámbárból is exeguálni. Tudja ezt jól min- 
denki, a ki a Mezőséggel összeköttetésben áll s 
Mmnen fejlődött ki az a szokás, hogy a fazakas 
nem pénzért adja a fazakát, hanem cserébe ga- 
bonáért, a székely a szuszékot, - kéregvékát 
gabonáért adja: a gyümölcsárus gabonát visz 
haza, a meszet gabonáért adják; a csebret, dé- 
zsát, sajtárt gabonáért viszik persze mindig két- 
szeres értékben, de a szállitás ennél a kétsze- 
les értéknél is több értéket képvisel, tehát a me- 
z2őségi ember örömmel köti meg a csere vásárt, 
mert küönben szükségleti czikkeit beszerni kép- 
telen lenne. 

Meg kivánjuk még emliteni, hogy az egész 
Mezőségnek egy igen tekintélyes területét ké- 
pezik a délnek álló kopár oldalok, melyek a 

legjobb minőségü talajjal és fekvéssel birnak 
arra, hogy szőlőhegyekké alakittassanak át. Sző- 
lője, a hol van, most 1s az országban a leghi- 
Tesebb borok egyikét szolgáltatja. Bőséges czu- 
kor és szesztartalmáról s zamatjáról a mezőségi 
bor hires. Mekkora tér nyillik csak ez egy mi- 
velési ág fejlesztésével a Mezőség vagyonoso- 
dására, forgalmi czikkei sokszorositására !. A 
közlekedési nehézségek ezt sem engedték kifej- 

lődni. 
S hogy milyenek ezek a közlekedési ne- 

hézségek, élénken illusztrálja az, hogy azon vár. 
megyék, melyek területében esik ezen vidék, 
pénzben és munkaerőben eddig száz és száz 
ezreket adtak kiutak készitésére, 
a nélkuül, hogy bárcsak menyire, a 
számbavehetőelőnyt tudtak volna 
felmutatni. Pénzüket a szó legszorosabb ér- 
telmében sárba dobták. 

Maga az állam is évről-évre kisérti egy 
utvonalat vezetni keresztül a Mezőségen Apahi- 
vától Szászrégenig s daczára annak, hogy ezen 
utvonal kiépítését már mint egy 10 év óta el- 
kezdette s évenként folytatja, daczára, hogy a 
mintegy 12 mértföldnyi utvonalból mintegy 4 
mértföldnyi az átvétel alkalmával már csaknem 

egészen jókarban volt: alig volt képes eddig 8 
mértföldet a forgalomnak átadni a vonal két 

végén, a vonal közepén levő mintegy 4 mért- 
földnyi rész még az évek hossza sorára vár, 

hogy elkészülhessen, mert hát az anyagtelep tá- 

volsága miatt épen e vonalrészen lesz pont, hol 

egy kavicshalom 40 mond: inegyven o. é. 

frtba kerül. Iy óriás költségbe kerül itt utat épi- 
teni, Ezért nem tud a Mezőség a mivelt világ- 

gal együtt haladni. Ezért van elmaradva tár- 
sadalmilag, iparilag, mezőgazdaságilag, szel- 
lemileg. 

Egy elhanyagolt, minden tekintetben tel- 
jesen hátramaradott vidék, melynek csak egy 
Colombus kellett, hogy felfedezze. 

Pedig hát csak itt volt a közvetlen közel 
ben, középpontja a fennebb elősorolt városoktól 
csak 6-7 mértfödnyire esik. 

Krisztus születése után Egyezer nyolczszáz 
nyolczvan esztendő kellett ahoz, hogy a Mező- 
ség az ő Columbusát üdvözölhesse! 

(Folyt. köv. 

IRODALOM és MÜVESZET. 

A természettudományi társu- 

lat ülése. 

Finkelstein Adolf a társulat febr. 16- 

ikán tartott űlésén érdekes tanulmányt olvasott 
föl a tapintó-szőrökről és a szem 

nevezett tapintó-szőrök igen fontos szerepet ját- 

szanak az emlősök egyes osztályainál. Jól van- 

ban a fokánál. Legnagyobb számmal a felső aj. 
kon helyezvék el bizonyos rendben, továbba a 
szemöldökiveken, s egyes csoportokban a száj 
zug megett. Physiologiai jelentőséget az önké- 
nyes mozgathatóságuk és idegvégkészülékök köl- 
csönöz nekik. A tapintásra s tájékozásra szol- 
gálnak. Fontosságukat bizonyitja Broughton ki- 

sérlete, ki egy fiatal macskának bekötvén mind. 

két szemét, tapintószőreinek épentartásával kü- 
lön, e czélra készitett labyrinthba helyezte. Az 
állat nem jött zavarba s óvatosan kikerült min- 
dén elébe görditettlakadályt. Midőn ellenben e sző. 
rök elpusztitása után s bekötött szemmel bocsá- 
totta a labyrinthba: az állat most ügyetlenül 
botlott a tárgyakga s fejével minduntalan a fal- 

hoz ütődött. Felolvasó egy kis kutyán tett ha- 
sonló czélu kisérleteket, melynek szemgödör al at 

ti idegeit vágta át. S az ő kisérletei is hasonló 

tainak fölsorolásával bebizonyitani törekedik, hogy 

az oculomotorius izmokat érző idegek is látják 

el. E megéljenzett előadás után dr. Rózsa- 
helyi Aladár olvasta föl hosszu s a tudományra 
nézve nagyérdekü tapasztalatainak eredményét, 
mely kisérleteket atalaj-bacillusok spó- 
ráin tett. A szakülés után választmányi ülés 

következett, melyen a folyó ügyek elintézése 
után az egyes szakbizottságok megalakultak. El- 

határozták, hogy a könyvkiadó vállalatot, mely 
9 év óta oly szép eredményeket ért el, tovább 
folytatják, s a negyedik (1881-1883) cyklus 
intéző bizottságát megalakiták. - Dr. Peré- 
my Gábor orvos, Tolmácsról, 60 aranyforinttal 
az örökitők sorába lépett, Wagner Pál pedig 
(Hartáról) végrendeletileg 100 frtot hagyományo- 
zott a társulatnak. Ez alkalommal 91 vj tagot 

jelentettek be, kikkel a társulat tagjainak létszá- 
ma 5409 re emelkedett. 

A „KELET" magántáviratai. 

Bécs, febr. 17. Madridi tudósitások 

szerént juniusban a cortest fel fogják 

oszlatni, s a király felhatalmazza a je- 

lenlegi miniszteriumot, az adók további 

beszedésére, s a költségvetés csak de- 

czemberben fog tárgyaltatni. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1881. febr. 18. 

Helyi hirek. 

- A ,„Fügetlen Hirlap" következőket 
irja: „Sajtóper. A budapesti sajtóügyi vizsgáló 
biró tegnap tudatta lapunk szerkesztőjével, hogy 
a „Független Hirlap" 1880. évi 319 iki szám- 
ban megjelent „A leghitványabb czimü közle 
mény miatt Békési Károly a kolozsvári „Kelet 
szerkesztője sajópert emelt; s kérte a közle- 

ményirójának megnevezését mi Becski Endre 
ur személyében meg is történt. ; 

- Nemzeti szinház. Tegnap Boér 
Hermin jutalomjátéka volt. Sand Georg Vill- 
mers marauis-ja került szinre félig telt ház előtt. 
A darabot Szerdahelyi Kálmán forditotta Gaetan 
hrg. szerepéért, melyben társalgási művészeté- 
nek kifejtésére tágas tere volt. Magának a szin- 
műnek meséje egy kis rajzocska keretébe bát- 
ran beleférne. Első két felvonásában csupán a 
bemutatások vannak s a harmadikban indul meg 
a vékonyka cselekmény. Mindenesetre ügyesen 
rajzolt alakok, a kik azonban ott a mi szemünk 
előtt nem tesznek semmit. Készen kapjuk őket 
jókul, nemesekül, könnyelmüekül; egy ábrándo- 
zó naiv leányka férjhez megy ahoz, ki gyer- 
mekkorában babát vitt neki ajándokul, s egy 

párja lesz Villmers marguisnak. Irva szelleme- 
sen van s az alakok érdekesen vannak rajzol- 
va s jól is adatott, a mely három ok megfejti 
azt a körülményt, hogy a közönség mulatott 
folyton. Boér Hermint, a ki a szó egész jelen- 
tésében bájos alak volt, nagy rokonszenvvel fo- 
gadták kiléptekor. Taps, éljenzés viharzott s ko- 

mozgató izmok érző idegeiről. Ezen ugy- 

nak kifejlődve, különösen a macskánál, s legjob: 

eredményre vezettek. Végül másik és saját ada- 

rokonszenves nevelőnő anyai áldás mellett élet- 
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szorut, szép virágcsokrokat s egy hófehér ga- 
lambkát nyujtottak fel a nézőtérről. 

- A kolozsvári jótékony nőegylet teg- 
napi álarczos bálja csak közepes sikert mutat 
fel. Volt ugyan közönség annyi, a mennyi a mi, 
bálteremnek gűnyolt rózsaszinü pajtánkban ké- 
nyelmesen elmulathat ; főuri köreinkből is - di- 
csérettel legyen mondva - nagyobb luxus nél- 
kül, egy elbájoló hölgykoszoru jelent meg, ne- 
hány feltünőbb maszk is keringett a dominok 

seregében, de a mi a mulatságnak savát-borsát 

megadta volna, hiányzott a jó kedv és élénk- 
ség. Ugy látszik letüntek nálunk is a kereset 
lenség és gondtalan fesztelenség ama rózsás 
napjai, midőn Kolozsvártt az álarczos bálok ké- 
pezték a farsang legdévajabb, de legkedvesebb 
estéit. Holott kisebb városokban, a hol a társa- 
dalom össze van önmagával szövödve, s tagjai 
nemcsak ösmerik egymást, hanem egymásnak 
viselt dolgairól naplót vezetnek, sokkal több ér- 
telme és ingerlő becse van az ily mulatságnak, 
mint nagy városokban, hol a bál ösmeretlenek 

gyülekezete. Az erdélyi részekben azonban ta- 
lán a nagyzás karöltvé a fényüzéssel és tulhaj- 
tott udvariaskodássai bizonyos fészésségnek és 
félénkségnek lett szülője, mely miatt olykor 
csaknem megközelithetetlenek az emberek, Ez le 
is jártatta nálunk örökre a magyar zamatu csa- 
pongó kedv. és kedélytől szikrázó időtöltéseket 
s első sorban az álarczos balokat. Lehettek és 
voltak tegnap is, a kik egy-egy szellemes eltá- 
tyolozottnak élénk társalgásából kedves emléke. 
ket hoztak magukkal, s áldják fnemes nőegyle- 
tünknek ezüttal bálrendező jótékonyságát, hanem 
a nagy többség nem igen mutatta magát viga- 
dó kedvében. : 

- Gyufa ügy. Igen komoly és figye- 
lemreméltó sorokat vettünk azon kérdésben, me- 

lyet egyik vásárhelyi lap vetett a veresfejü gyu- 
fák veszedelmes volta iránt. Tény az, hogy ez 
a dynamitos s esetleg szerencsétlenséget is okoz- 

ható, de jó gyártmány meghóditotta nemcsak a 
kolozsvári, de jóformán az erdélyi pliaczokat. A 
parajdi gyufagyár vezetését utóbbi időben elha- 
nyagolták. A milyen jó, sőt kitünő gyártmányo- 
kat állitott elő régebben, aunyira hitvány és 
hasznavehetetlent produkált az utóbbi időkben - 

bárha legközelebbről ismet a régi jó minőség- 
ben készitik ezt az apró jószágot, melyből ré- 
gebben nagy kivitele volt a külföldre is a pa. 
rajdi gyárnak. - Ma tudtunkkal nem igen van. 
A cseh, s a nagyváradi gyufa kiveri a parajdi 

készitményeket még hazarészünkből is. Igazán 
kivánatos volna, hogy a gyár tulajdonosa mi- 
nél nagyobb gondot forditson a produktumokra. 
Áldás az a gyár azon a helyen, a hol van! 
Áldás nagy számu székely esaládra s bizonyo- 
san - tekintve az anyag olcsóságát - jöve- 

delmező a tulajdonosra nézve is. Oda kellene 
hatnia a maga jól felfogott érdekében, hogy 
versenyképes is legyen. A mit mi is óhajtunk! 

- Szinházi hirek. Ma a Cornevillei 
harangokat vették elé, a hirdetett operett helyett, 

mert Iványi k-a. beteg. Jean Grenixeaut - a tenor 

szerepet - Battekné asszony fogja énekelni. Bi- 
zonyosan kedves lesz benne, alkalmul szolgál 

arra, hogy egy régi jó anekdotát összerontson. 
Az anekdota ugy szól, hogy az izraelita műba- 

rát a soprán énekesnőtől jámbor naivitásában 
azt kérdezte: „singen sie nicht auch tenor? 
Annak idején a Spiczig-Iczig naptárában jelent 
meg s jót nevettünk rajta. - Hallkomás sze- 
rint Erczy Ferenczet az igazgatóság szerződtette. 

-Lazadás. T. cz. rendőrségünk veszély. 
ben forgott a tegnap. Valami mestérinasok szo- 

ritották meg, mi még azáltal vált félelmesebbé, 
hogy sötét is vala. Nyolcz órakor történt. A ly- 

ceum iskolából mentek haza az ipar jövendőbeli 
felvirágoztatói. Zajongtak, lármáztak. A rend 

egyik tisztelt felügyelője interveniált. Az inasok 
oszlopot formáltak s elverték. A rendőr segitség- 
ért szaladt s harmadmagával tért vissza. A hecc 
megujult és győzőtt a hatalom, győztek a város 

nyugalmának őrizői. Ám diadaljelül egyetlen ne- 
bulót sem birának kézrekeriteni. Szétrepült az 

egész tábor, mint a felvert verébhad. A dolog 
hát röviden ez: Egy rendőrt megszalaszt egy 
csoport mesterinas, három rendői viszont meg- 
szalasztja a mesterinasokat, de hategész ke- 

zével nem bir megcsipni belőlök egyeti sem. A 
mire nézve őszinte gratulatiónkat. ézennel tiszte- 

lettel benyujtani van szerencsénk. 

- Vizáradás. A Kis. Szamos mára vi 
radólag jégtorlódás következtében a tanitónő- 

képző kertje végében kiöntött. Egy kisijedésen, 

zavaron kivül egyéb baj jnem történt. A ható- 
ság intézkedett azonual. A jég megtöretett s a 
viz visszatért a maga utjára. Mintha csak intés 
akart volna lenni ez az exkursiója arra nézve, 
a mit tán tenni szándékozik; gyöngéd figyel. 
meztetés a városi hatósághoz, nehogy esetleges 

készűletlenség miatt a tavalyihoz hasonló károk 
és ijedelmek okoztassanak. Nem ajánlhatjuk 
eléggé az illetök figyelmébe az ujjonutatást! 

- Az egyetemi román ifjuság által f 

évi február hó 24-én rendezendő, tánczczal egy- 
bekötött hangversenyre, a meghivók szétosztá- 
sa már befejeztetett. Felkéretnek mindazok, kik 
meghivót sem kaptak, de részt venni ohajtaná- 
nak, hogy neveiket és lakásukat, az e ezélra 
Tauffer Adolt hidutczai ezukrászatában kitett iv. 
re feljegyezni sziveskedjenek s készséggel teend 
eleget ohajuknak a rendező bizottság. 

- Meghivó a kolozsvári orvos-termé- 
szettudományitársulat 1881. február 
20. vasárnap d. e. 11 órakor tartandó közgyűlé- 
sére, üléshely : Egyetemi épület, II emelet, ter- 
mészettani intézet tanterme dr. Koch Antal 
titkár. Tárgyak: 1. Elnöki megnyitó. 2 Tit- 
kári 
pénztárvizsgáló bizottság jelentése. 5. Inditvá- 
nyok. 6. Az alapszab. értelmében új szakválaszt- 
mánynak megalakitása. 

- Meghlivás. A kolozsvári m. kir. tud. 
egyetemi olvasó és önképzőkör f. 20-án vasár. 
nap d. e. 10 órakor nyilvános önképzőköri ülést 
tart, melyre az érdeklődők tisztelettel meghivat- 

nak. Tárgyak: 1. Az éhezésről, tekintettel dr. 
Tanner negyvennapi éhezésére, irta és felolvassa 
Báthori Béla. 2. A. dalnok átka Uhalm után Kö- 
möesy József, szavalja Gerich Ferencz. Kolozs- 
vártt, 1881. febr. 17-én. Pataky Jenő, 
elnök. Klimes Károly főtitkár. 
- Meghivás. A kolozvári orvos. term. 

tud. társulat orvosi szakosztálya .f hó 19én d, 

u. 5-kor szakülést tart az egyetem élettani inté- 

zetében, következő tárgyakkal: 1. Dr. Nagy 
József, úr.főorvos: Emlékbeszéd Dr. Gyergyai 
Árpád felett. 2. Dr. Géber Ede. A veres dob- 
rocz. (Lichen ruber). A titkár. 

- Közgyülések. A „Kolozsvári polgá- 

ri dalegylet" f. év február hó 20-án d. e. il rögtön megszerezte a német költő az 
órakor, az iparos egylet helyiségében tartja meg 

ez évi rendes közgyülését. Ezen gyülés tárggai: 
I. Elnöki megnyitó beszéd. II. Titkári jelentés. 

III. Számadásokat vizsgáló bizottság jelentése. 

IV. Tisztikar választása,. - A kolozsvári iparo- 

sok által alapitott „beteg- és temetkezési intézet" 
rendes közgyülését folyó évi február hó 20-án 
délelőtt 10 órakor a városi polgári iskola első. 
osztályu termében fogja megtartani. 

Hazai hirek 

- Okkalmóddal mindent! Maros- 
Vásárhelyt operát követtek el a szinházban. A 
„Maros Vidék4 czimezetü odavaló ujság leirja, 
hogy a „henczegő" czigánybandát : „csodaával 
határos buzgósággal" zavarta fel „keleti rest- 

ségébőlt Hotímann Károly a „kitünő karmes- 

ter.4 Stradella került „sikerültent szinre, csak 
az a „bakklövés hatott az előadásra zavarólag 
-ugymonund a t. cz. kritikus - hogy a nömös 
czigányok a kottákból feltekintve, a hatást kezd. 
ték vizsgálni s négy.öt taktussal elkéstek; de a 
mit a kitünő képzettségü karmestér az egész 
énekrészfélbehagyásával és ujra 
kezdésével boszult meg' (ipsissime 
verba. Mar. Vid. 7.ik szám utolsó oldal) - 
Szép lehetett!! nbal 
-A Gyulai ólvasó-egylet báljára 
mint onnan tudósitanak a meghivok szét kül 

dettek ugyan, azonban több felől beérkezet pa- 
nasz következtében ugy látszik azt még sokan 
meg nem kapták; ebből kifólyolag a rendező 
bizottság tisztelettel tudomásul hozza, miszerint 
a bál alkalmával minden művelt egyén a leg 

szivesebb fogadtatásra talál, valamint le- 

hetőleg a vendégek el szállásolásáról is gondos- 
kodik a bizottság t 

- A Székely kivándorlás kérdésé- 
nek tanulmányozására a székely mivelődési és 
közgazdasági egylet bizottságot küldött ki, mely 
ihosszabb ideig foglalkozván a dologgal. jelenté- 

sét és javaslatait az egyesület központi választ- 

mányához már beadta. Az egyesület központi 
választmánya ezt a jelentést szükebb körben 
kivánná tárgyalni, s azért a tagokon kivül a 
napisajtó képviselőit is meghivta egy értekez- 

letre, mely e hó 20-án a főpostaépület tanács- 
termében fog megtartatni. 

- A telephon Budapesten. A fővá- 

rosban május hó elején bocsátja a válalkozó 
a telefon hálózatot közhasználatra. Ez alkalom- 

ból a következőleg irják le a hasznukat, melyek 
általa elérhetők azon módokul, melyen a teleton 
használható: A telefon segélyével 10 percz alatt 
elvégezhet az ember oly ügyleteket, melyek je- 
lenleg egy napját veszik igénybe, mert egy-két 
percz elég, hogy kérdést tegyen vagy rendeletet 
küldjön a város másik végén lakó egyén- vagy 
testülethez, üzlet- vagy hívatalhoz s választ is 1 
kapjon reá. A bankár, üzletember, iparos, gyár- 
igazgató, lapszerkesztő a telefon-hálózat által 
óssze lesz kötve érdek- és uüzlettársaival, rak: 
tárai- és mühelyeivel, valamint a nagy közön- 
séggel és a nélkül, hogy szobájából kimozdulna, 
rendeleteket és utasitásokat adhat, értsüléseket 

szerzhet, ügyeket intézhet el s mind ezt élő 
szóval, költség, időveszteség és közvetitő nélkül. 
A hirtelen rosszul lett beteg orvosával, a lángba 

borult ház a tüzoltósággal, a meglópott tőke- 
pénzes a rendőrséggel egy percz alatt tudhatják 

a veszélyt s megtehetik a szükséges intézkedé- 
seket. Az egyes előfizetők érintkezési módja a 
következő : Minden előfizetőnél van egy teletfon, 
mely a központi hivatallal közlekedik, hova a 
hálózat minden sodronya bevezettetik egy muta- 
tó táblához, melyen minden előfizetőnek folyó 
száma és neve fel van jegyezve. Az előfizetők 
betürendes jegyzéke minden hó elsején minden 
egyes előfizetőnek elküldetik, kiegészitve az 
alatt jelentkezet uj résztvevőkkel. Ezen jegyzé- 
ket czélszerü a telefon mellé a falra függeszteni. 
Ha egy előfizető egy másik előfizetővel akar be- 
szélni, a központi hivatalt kell a jelző csenge- 
ttyü által értesiteni s megmondani, hogy melyik 

jelentés. 3. Pénztárnoki jelentés. 4. A 

előfizetővel akar értekezésbe lépni, és az össze- 
köttetés a központi hivatalban egy másodpercz 
alatt megtörténik. A következő perczben már 
két előfizető közvetlen összeköttetésben van 

egymással s értekezbetnek a nélkül, hogy be- 
szédjüket a központi hivatal vagy bárki más 
hallhatná. A beszélgetés befejezéséről ismét csen- 

getés által értesitik az illetők a központi hiva- 
talt, mely az összekötetést felbontja, ugy hogy 

a következő perczben mind a két előfizető is- 

mét egy másik összeköttetést kivánhat. 

- Tóth Kálmán életéből epizódot eleve- 
nit föl a M. H. Damjanichné arczképét leplezték 
le 1877 évben. Az ünnepély alkalmára Tóth 
trt költeményt, Ujházy Ede szavalta el. Az ün- 
nepen Mayer József német journalista s költő is 
jelen volt, ki véletlenül egy házban lakott Tóth 

Kálmánnal rövid idő óta, de soha sem látta, s 
személyesen nem ismerte. A mint Ujházy elvé- 
gezte a szavalást, a német költő megszólit egy 

mellette álló urat, s kérdi ha vajjon Tóth Kálmán 
jelen van-e? „Nem ismerem Tóth Kálmánt" 

volt a felelet, mire Mayer Erdélyi Bélát kereste 
fel s tőle tudakozódott: Itt van-e Tóth Kálmán 

Igen. felelte Erdélyi ,az a kit most megszóli- 
tottál, mit akarsz vele., „E költeményt akarom 

lefordítanié, válaszolt Mayer egész zavartan' 

hogy ily kellemetlenül járt. Az ünnepély után 
eredet! 

kéziratot még az nap leforditotta és elküldte 
Tóth Kálmánnak. Délután Tóth Kálmán kereste 
fel Mayert s kitárt karokkal ölelve magához igy 
szólt: „Barátom engedd, hogy ugy nevezhesse. 
le,k mert barátom vagy, lelkem barátja, ki 
egyedül értettél ugy meg a németek közül, mi- 
ként én megértetni kivántam." E barátság fenn- 
állott Mayer haláláig, s annak bekövetkeztével 
Tóth Kálmán ugy adta kegyeletének jelét, hogy 
költő barátja hátrahagyott műveit. több jó ba- 
rátjával kiadni segélte. A sikerült forditást szin- 
tén felvették e kötetbe. 

KÖZGAZDASAG 
BARMOVÁSÁR. 

- Kolozsvártt 1881 febr. 17én - 

A mai heti baromvásárra m. e. 500. darab 

szarvasmarha hajtatott fel. Ökör sem jármas, 
sem hizlalóba való nem volt. Fejős tehén el- 
adatott 48 darab, párja: 120 - 140 frt. Med- 
dő tehén eladatott 56 darab párja: 110 - 120 
frt. 2 éves borju eladatott 46 darab, párja 80 

- 890 frt. 1 éves 50 darab párja 65 - Tő 
frt. Eladatott összesen 200. darab. 

A vásárlók nagyrészt helyi mészárosok. 
A marhák - fejős tehenek kivételével - a 
hbelyi fogyasztás szükségletének kiegészitésére 

levágás végett vásárolttatak, 

HIVATALOS ARFOLYAMOK 
a budapesti áru- és érték-tőzsdén 

1881. febr. 17. 

Magyar aranyjáradék 199.)/. 

Magyar vasuti kölcsön ...., le6. 

Magyar kel. vas. államkötv., I. kibocsátás 88./ 
Magyar kel. vas. államkötv., II. kibocsátás . 199.1/, 
wWagyar kel. vas. államkötv., III. kibocsátás . 86.74 

Magyar földtehermentesítési kötvény . 96.1/. 

Magyar földteherment. körvény záradékkal. 951/, 

Temes-bánáti földtehermtesitsi kötvény 95.4/. 

Temes-bánáti földteherm. kötv. záradékkal 983.1/. 

Erdélyi földtenermentesitési kötvény 94.- 

Horváth-szlavon földtehermentesitési kötv. - 

Magyar szőlődézsma váltsági kötvény. 4.1/. 

Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön . .199.5/. 

Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy . 917.- 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Bérlet 112. szám. 

Kolozsvártt, szombaton 1881. február 19. 

Uj társadalmi dráma itt má- 
sodszor. 

(A FEGYENCZ) 
vagy 

FABRICIUS LEÁNYA. 

Dráma 4 felvonásban. IÍrta: Willbrandt 
Adolf. Forditotta: Ditrói Mór. A bécsi, 
udvari szinház scenáriuma után rendezi : 

Mátrai B. B. 

Személyek: 

Eulenstein, törvényszéki 
vizsgálóbiró 

Ralf, gyáros 
Reinhold Ide, énekesnő 

Török. 
Gyenes. 
T. Farkas Írma. 

Stern Agatha, könyvve- 
zető Rolfnál Szacsvayné. 

Fabricius, elbocsátott fe- 
gyencz Mátrai 

Wohlmuth-né' mosónő Körösiné. 
Demmler, Rolf szolgája Szombathelyi. 

Kezdete este 7 órakor, vége 10-kor. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

BÉKÉSY KÁROLY, 

NYILTTÉR.) 
Helybeli ügynök 

jutalék mellett felvétetik. 

Ajánlatok „M. 10004 alatt e lap 
kiadóhivatalához intézendők. 

*) E rovat alatt mejelenő czikkekért semmi fele- 

lősséget sem vállal. Szerk.



Magyar kir. államvasutak menetr rendje. 
(Keleti vonal.) 2 

Érvényes 1880. évi septémber hó 10-étől. 

Nagyvárad pr edeali irány Kocsárd-marosvásárhely 
y Személy- Teher- Gyors- Személy- Teher- Vegy. von. Vegyes v. 
vonat vonat vonat vonat vonat vonat ; 112. sz. I16. sz. 
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Csucsa (Vendéglő) 5 24 738 a0 Segesvár (Vendéglő) Erkez. 11" 15 29 7 09 — — óra Ipereilóra 1perc A 

Bánffy-Hunyad 5.57 s.l5 Segesvár : Elind. [12" 11 5 32 Tövis vemiezie mnd: 1239 18 20 1 

Sztána ? 2 00 12 26 Gyulafehérvár (v.) Érk. 311 9 10 1 
n ? meye ; s6 2 34 iléjasfalva " . , zt 5 50 e ad. 326 
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Kolozsvár (Vendéglő) ; .. Erkez. 704 9 50 4 52 Homoród- Köhalom , Tale29 7099 Vagyes v. Vagyes v. 

. Kolozsvár Elind, 1. 14 10i45 20 Alsó-Rákos , ; - 756 Állomások. lésze 

Apahida. ; m - - 10 36 - Agostonfalva 2 04 8 18 . etel éra perc 

Kolozs-Kara ; nt - - 10 47 800 Köpecz , e 8 26 . ; 
Virás üsvölg 6 18 1 ; n 2 24 8 51 Kapus (vendeglő) , 11 10 14 25 

. ! ogyoros . ' adamos . z 
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Tövis (Elágazás Gyulafehé: ár foló) Erkez. .9 32 1 At 11 Predeal. ; 4. Erkez 48139 számitott éjjeli időt, jelentik. 
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Hirdetmény. A KOLOZSVÁRI 

PINZTAI AÉSZVÉNYTÁRSULAT tervbe vett kögeiváttu e nézve - a köőmüves munkát - incstari 

a 7*ácaf 
elndesS KOZgyiűlesSe 

anyagokból épitve, folyó év márczius hó 10-én a főirodában délelőtt 

12 órakor irásban foglalt ajánlatok szerint árlejtést fog tartani. 

- 1881. fébruár hó 24-én d. u. 3 órakot 

A VÁROSI KÖZSÉGI TEREMBEN MEGTARTJ A 

A kiadandó munkák következők; 

melyre a t. cz. részvényesek az alapszabályok 19. §-ára tekintettel, tisztelettel meghivatnak 

1) 200 köbméter vakolatba rakott alapkőfalazat, 

Az igazgató bizottmány. 

2) 450 " „ támtfalazat, kül vakolás nélkül; 
3) 130 , agyagba rakott kazánfalazat ; 

.................
 

m.. geeeesesazanaeeseeeeseees 

4) 500 földszinti téglafalazat, külső és belső vakolással 

Tagositott birtok 

és kettős meszeléssel ; 

bérbe vagy örök ároni eladása 

5) 100 „ emeleti tégla falazat, kül. és belvakolással és me- 
szeléssel; 

6) 300 méter menyezet vakolás, meszeléssel. 

Felhivatnak vállalkozni kivánók, hogy bélyeggel ellátott irás- 

beli ajánlatukhoz, az egész munka értékének 50/0-át, készpénz vagy 

állampapirban mellékelve, a fent kitüzött márczius 10-én, délelőtt 12 
óráig a főhivatali irodában adják be. 

A részletes feltételek alulirt főhivatali irodában tekinthetők meg. 

Maros-Ujvártt, 1881. február 13 án. (103) 2-3 

M. kir. főbányahivatal. 

Szám 958 881. 

Rum Cuba magasfoku 1 liter ; - mi 60 kr. 

Rum Jamaica fiaom 1 elet rt 80. kr. 

Rum Jamaica finomabb 1 
Botháza község határának tagositása iránt 1881. évi január 

0
0
0
0
0
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. 
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hó 31-én 958 sz. a. beérkezett kérvény következtében a tagositás Mezöségen Meleg füldsári határon egy 318 hóld nagy- ; b 1 frt 60 kr. 

megengedhetősége kérdésében a tárgyalás 1881 évi mártius hó 29-én ságu birtok mely áll 176 hold szaántó, (1 hold kaszáló, 58 63 Rum ; . 

, délelőtt 9 órára tüzetvén ki Botháza községébe s ezen tárgyalás meg- hold erdő, 2 hold szőllő és 13 hold belsőségből, vagy örők- Ananasz legfinomabb 1 liter 2 frt 40 kr. 

tartására Pintye József kir. törvényszéki biró küldetik ki. áron vagy több évre a regáléval bérbe adó. Értekezhetni 2 Tea Congo finomi kiló ; 1 e s0 r 

Miről az összes birtokosok megjelenés végett azon figyelmez- Kolozsvártt Pataky Viktor "mérnőknél Mátyás király utcza é3 r sz ili r r. 

tetéssel értesittetnek, hogy az 1880. évi 45. t. cz. 9. §-a és az 1880. 2 szám. (97). 4-7 8 T ea Souchorg legfinomabb 1 kiló Z ftkr. 

évi utasitás 36. értelmében, a meg nem jelent felek ugy fognak ny ' 

tekintetni, mint i a tagositásba beleegyeznek. 000000000000000Ő p00000000000 Tea Pecovirág, kitünő 1 kiló 6 ftkr. 

A kolozsvári kir. törvényszéknek 1881 évi február hó 10 én ama Tea Melange legdnosabb Eekilár öhéző k 

artott méséből AzAAAAAnzaanaaAzAmaAn 
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Biró Főnyeremény 200,000 frt. Gergely Ferencz, 
nagy füszer raktárában a „Törökhez." 

szám öl0 es1. Legkisebb nyeremény 200 frt. 10210 

1881 marczius hó 1-én 

nagy huzás lesz a kormány által alapitott és biztositott 1864- iki, 129 
millió 983,000 frtot tevő cs. kir. jutalék-kölcsönnek. 

A kölcsön nyereményei között vannak 200,000 150,000, 50,000 

25,000, 20,000 15,000. 10,009 5,000 2,000, 1,000, 500 frt etc. és 

200 fit 0. é. mint legkisebb nyereménye minden kihuzott sorsjegynek. 

Egyetlen sorsjáték-kölcsön sem nyujt ekkora valószinüséget a 

nyereményre, miut ez s mindenkinek alkalma lehet csekély befekteté- 

sért a 200,000 írtot elnyerni. (101) 1-6 

Egy sorsjegy ára sor- és nyerőszámmal 2 frt, 3 sorsjegyé 5 fit, 

T sorsjegyé 10 frt, 15 jegyé 20 frt. o. é. papirban. 

Szives megbizatások az összeg beküldése mellett, postai után- 
véttel vagy befizetéssel gyorsan, lelkiismeretesen és költségmentesen 

teljesittetnek, minden megrendeléshez a hivatalos játékterv mellékel- 

teük, minden tudakozódásra válasz szivesen adatik s huzás után a 
nyeremény számok minden résztvevőnek ingyen megküldetnek s a 
nyeremények rögtön kifizettetnek, tessék csak rögtön és közvetlenül a 

e
 
e
 

e
 

e
 
e
 

e
 

e
 

e
 

e
 
a
 
a
 
a
 
a
 

a
 
e
 
e
 

e
 
e
 
e
 
e
 
e
 
e
 
[
 
e
 

HIRDETMÉNY. 
A kolozsvári kir. törvényszéknek 1881 január hó 18-án 310 

szám alatt kiadott jogerejü végzése alapján, melyel alólirott Bonczhi- 

da községe határának tagositása ügyében, az előmunkálatok teljesi- 

tésére kiküldetett; az előmunkálatok megkezdése jelesen: az érde- 

kelt felek képviselőinek rendezése, a müködő mérnök megválasztása 

és a költségelőirányzatnak elkészitése végett a határidő 1881 már- 

ezius 26-ka délelőtti 9 órára tüzetik ki Bonczhida községébe. 
Ezen tárgyalásra az összes érdekelt felek azon figyelmeztetés- 

sel idéztetnek meg, miszerint az 1880-iki 45-ik törvényczikk 12-ik 
8g-a és az 1880. augusztus 238-án 2364 szám alatt kiadott utasitás 

10-ik g-lye értelmében valamelyik félnek elmaradása a tárgyalás 

megtartását nem akadályozza. 

Kolozsvártt, 1881. február 14. 

A kir. törvényszék kiküldött birájától. 

PINTYE JÓZSEF, 
(107) 1--1 kir. törv. biró, 

eesoz sezesgzzesseeysseng 

R. Maiti Triest 
küld posta uton megvámoltan és bérmentve utánvét mellett 

; csak 1 frt 90 krért 
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egy 5 kilogrammos kosárkában 35-40 darab legfinomabb 

kiválassztott messinai 

narancsot vagy czitr: mot. 
(318-12 

00000000000 000000 

frankforti (a rajna mellett) 

J. Breycha, kereskedelmi házhoz fordulni. 
a 

su 
Nyomatott a KELET nyomdájában Kolozsvártt. 
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